
COMUNE DI RIVA DEL GARDA

VERBALE DI DELIBERAZIONE    N. 150
DEL CONSIGLIO COMUNALE

MOZIONE N. 33 AD OGGETTO: "COLLEGAMENTO CICLABILE VARONE - TENNO: 
RIMANGA SULL'ASSE VIA BALLINO VIA NUOVA"

L’anno duemilaventitré addì ventuno del mese di dicembre (21.12.2023), alle ore 18.40 nella 
Sala Civica della Rocca, a seguito di regolare convocazione recapitata a termini di legge, si è 
riunito il Consiglio comunale, in seduta pubblica.

Risultano presenti i Consiglieri comunali:
SANTI CRISTINA – Sindaco
BERTOLDI GABRIELE
BETTA SILVIA – Consigliere-Vice Sindaco
CAPRONI MARIO
GIULIANI GIUSEPPE
GRAZIOLI LUCA – Consigliere-Assessore
FONTANELLA SIMONE
FRUNER LINO
GATTI FRANCO
GATTI LUCIA – Vice Presidente del Consiglio Comunale
MALFER MAURO – Consigliere-Assessore
MAMONE SALVATORE – Presidente del Consiglio Comunale
MATTEOTTI PIETRO – Consigliere-Assessore
POZZER LORENZO – Consigliere-Assessore
PRATI LORENZO
SANTONI NICOLA
SERAFINI MIRELLA
ZANONI ALESSIO

Risultano assenti i Consiglieri comunali:
CHIOCCHIA SIMONE
CHIZZOLA TIZIANO
MOSANER ADALBERTO
SALIZZONI SILVIO

e pertanto complessivamente presenti n. 18, componenti del Consiglio.

Assiste il Segretario Generale Reggente – dott.ssa Anna Cattoi.

Il  signor  Salvatore  Mamone,  nella  sua  qualità  di  Presidente  del  Consiglio  Comunale, 
riconosciuto legale il numero degli intervenuti, assume la presidenza ed invita il Consiglio 
Comunale alla trattazione dell’oggetto suindicato, posto al n. 8 dell’ordine del giorno.  
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^^^ Entrano i consiglieri Chizzola e Mosaner: il numero dei presenti sale a 20. ^^^

Il Presidente comunica che in data 19.01.2023 è pervenuta la mozione n. 33 a 
firma  dei  consiglieri  Mosaner,  Zanoni,  Chizzola  e  Bertoldi  ad  oggetto:  “Collegamento 
ciclabile Varone – Tenno: rimanga sull’asse via Ballino via Nuova”, e che la stessa è stata 
modificata dai proponenti in data 16.10.2023.

Sentito l'intervento effettuato  durante il Consiglio comunale di data 26 ottobre 
2023 da parte del consigliere Zanoni, che illustra la mozione, e gli interventi dei consiglieri 
comunali, come da relativo verbale di seduta.

Sentito  l’intervento  effettuato  durante  il  Consiglio  comunale  di  data  16 
novembre 2023 da parte del consigliere Zanoni, come da relativo verbale di seduta.

Preso atto che in data odierna il Presidente comunica che il testo della mozione è 
stato  ulteriormente  modificato  a  seguito  di  accordo  sottoscritto  in  data  18.12.2023  dal 
consigliere proponente Zanoni e dai consiglieri Santoni, Fontanella, Prati, Serafini, Grazioli 
e Giuliani, come da verbale di seduta.

Il  Presidente  pone quindi  in  votazione  il  testo  della  mozione,  nella  versione 
datata 18.12.2023.

Sentite le dichiarazioni di voto,  come da verbale di seduta.

A seguito di votazione palesemente espressa per alzata di mano, ed il cui esito è 
proclamato dal Presidente con l’assistenza degli scrutatori, e che ha conseguito il seguente 
risultato:

-  Consiglieri presenti ai fini del numero legale : n. 20
-  Consiglieri astenuti                                         : n.   0
-  Consiglieri presenti ai fini della votazione     : n. 20

-  voti favorevoli   n. 20  (Sindaco, Bertoldi, Betta, Caproni, Chizzola, Fontanella, Fruner, 
Gatti  Franco,  Gatti  Lucia,  Giuliani,  Grazioli,  Malfer,  Mamone, 
Matteotti, Mosaner, Pozzer, Prati, Santoni, Serafini, Zanoni)

            contrari         n.  0
         

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA
LA MOZIONE n. 33 

nel seguente testo:

Premesso che:
• l'ipotesi di un percorso ciclabile in sede propria lungo via Venezia al momento non è più  

praticabile;  per  migliorare  comunque il  grado di  sicurezza  dei  pedoni  è  necessario  
riattivare l'iter espropriativo e procedere alla realizzazione del marciapiede nel tratto  
via Mazzano / via Cartiere.

Considerato che:
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• nel corso di questa consiliatura le due Amministrazioni Comunali di Riva del Garda  
e Tenno, a più riprese ed al fine di collegare con una rete ciclabile i due Comuni,  
hanno deciso di  presentare due progetti  preliminari  che prevedono come tracciato  
della nuova pista ciclabile di collegamento l'asse  via  Ballino / via Nuova - (il primo 
tratto, seppur di limitata  larghezza, è  negli anni già stato realizzato fino all'ingresso  
dello stabilimento Fedrigoni). Su tale intendimento ufficiale, che di fatto è anche l'unico  
coerente con le previsioni  urbanistiche contenute nei  vari  Piani  a  più livelli,  le due 
Amministrazioni  avevano  rilasciato  congiuntamente  un’intervista  al  quotidiano  
l'Adige  in  data  14.10.21,  per  voce  del  Sindaco  di  Tenno  Giuliano  Marocchi  e 
dell'assessore rivano Pietro Matteotti. L'assessore, nello stesso articolo, aveva anche 
dichiarato  che  il  Comune  rivano  aveva  già  predisposto  il  relativo  progetto  
preliminare su via Nuova;

• a  seguito  di  istanza  di  Accesso  agli  atti  di  data  5.12.22,  in  data  29.12.22  è  stato 
trasmesso  il  progetto  approvato  con  delibera  della  Giunta  Municipale  n.  340  dd.  
13.04.2022  ad  oggetto:  “Sistemazione  pedociclabile  lungo  la  SS.  421  in  destra  
orografica  torrente  Varone  fino  alla  cascata del Varone  -  approvazione del  progetto  
preliminare” composto da Relazione tecnico illustrativa, tavola 1, tavola 2.

E'  interessante  rilevare  che  nella  Relazione  al  progetto  si  fa  un  chiaro  e  puntuale  
riferimento al progetto redatto dal Comune di Tenno e firmato dall'ing. Erino Bombardelli  
“Gavazzo  Nuova-Cascata  Varone”  quale  progetto  di  collegamento  con  la  ciclabile  del  
tratto rivano da eseguire, opere entrambe finalizzate proprio al completamento del percorso  
ciclopedonale  di  raccordo  fra  le  due  Amministrazioni  contermini.  Si  può  ulteriormente  
rilevare che nel  tratto  7, viene prevista la realizzazione della pista lungo il ponte, con il  
rifacimento delle spalle, specificando però che tale tratto risulta essere sul territorio del  
Comune di Tenno.

Considerato inoltre che:
• il percorso ciclabile  lungo il  torrente Varone risulta essere  l'unico  coerente sia con  le  

previsioni  del  PRG e  i  tratti  di  ciclabile  già ad oggi realizzati  lungo  la  dorsale del  
medesimo torrente, sia rispetto al tema della sicurezza dei ciclisti in transito;

• il  percorso  ciclabile  lungo  via  Ballino  /  via   Nuova  è  pure  coerente  sia  con  il  
“masterplan”  della  rete  ciclabile  dell'Alto  Garda,  sia  con  le  previsioni  del  Piano 
Stralcio della Mobilità, recentemente approvato da tutti i Comuni  dell'Alto Garda.

Tutto ciò premesso e considerato.

Con la presente mozione,

SI IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA COMUNALE

• a completare l'iter progettuale dell'opera OPK928 “Sistemazione ciclopedonale lungo la  
S.S. 421 in destra orografica torrente Varane”;

• a  prevedere  (successivamente  all'approvazione  del  progetto)  il  finanziamento  nella  
prima variazione di bilancio utile.
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Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL  SEGRETARIO GENERALE REGGENTE
Salvatore Mamone Anna Cattoi

Alla presente è unito:
 iter pubblicazione e esecutività.
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